

2022年9月5日12时52分,我州泸定县发生6.8级地震。在随后这场众志成城、抗震救灾的战斗中,我州作家和广大文学爱好者没有缺席,他们拿起笔来,抒写抗震救灾的英勇壮举和伟大精神,用优秀的作品激励人心、鼓舞斗志、凝聚力量、传达爱心;他们以作家的责任和使命感,与全州人民一起为夺取抗震救灾斗争的胜利而并肩战斗。在此,“康巴文学”版选登部分诗人诗作,以此哀悼罹难者,提振民众精神。祝愿灾区平安无恙,早日恢复正常的生产生活。



康巴周末

康巴文学

2022年9月9日 星期五
责任编辑:南泽仁 版式设计:张磊

7

人泰民流文学精神 康巴当代文学阵地 康巴当代文学旗帜 康巴未来文学摇篮

众志成城 抗震救灾

致敬 在9·5泸定地震 中亮起的人与物

◎何文

致义无反顾奔赴震中的队伍

滚滚的车轮,匆匆的脚步
此刻,全中国都在向着震中赶赴
山为你们让出道路
水为你们献上桥梁

此刻,拥堵着的是牵挂与担忧
你们恨时间跑得太快
你们恨脚太短不能一步跨越所有距离

救援工具之外,你们还随身携带
全人民的沉甸甸的祝福与希望

我留守在原地,心早被你们带走
此刻,全人类都是你们的同行者

致医务工作者

在疼痛的黑暗中
仿佛听到福音
有一道白色划破黑暗
天使带着云朵降临

医生,护士
这是天使在人间的俗称
此刻,白大褂的颜色
散发着太阳的光与热

今后,我多了一种止痛的方法
感到疼痛,便对着白色
念叨你们的名字

致飘扬在灾区的红旗

撕裂的大地那猩红的伤口
需要一种颜色来包扎
旗帜的红,是最好止痛药

残砖碎瓦的废墟
需要一种挺立
红旗是最抗震的建筑

大地的裂缝,如果需要填充
扛旗的人义无反顾地赶赴

在灾区,一杆飘扬不倒的红旗
比太阳还让人温暖

致避难的帐篷

地震,只能破坏砖瓦的家
只能让懦弱倒下
裂缝,只能埋葬绝望
一个站立的动作
人,就高于大地

从身体里抽出
几匹折不断的肋骨作支架
扯下一片天空的蓝作屋顶
在大地上搭建起崭新的家

留一扇窗给夜晚
让星星能找到孩子们的梦

致临时安置点的灯

刚经历了灾难的人
恐惧比夜晚更黑
需要一缕光
驱散内心的暗

一盏亮在临时安置点的灯
默默安慰着受伤的大地
照亮每一双望向它的眼睛



你们

◎王朝书

你们
也许没有参观过画室
你们
也许没有读过哲学
你们
也许不知道现代诗
你们
也许不会写锦绣文章
你们
也许说不出一句至理名言

太阳下
你们是默默的
如尘如草

不幸的是
世界并非
花团锦簇

顷刻之间
山就摇地就动
沙就飞石就走

山谷里
伤员的大腿哲理拖不出
死者的遗体油画抱不出
流血的伤口名言止不住

惶恐中
你们来了
绿色衣服的
黄色衣服的
白色衣服的
蓝色衣服的

地还在摇
石还在滚

死亡
就在眼睑之外

山谷里
你们是最伟岸的
最可依靠的
最可期盼的

你们
依然默默着

你们不言爱
你们
就是爱

你们不言哲理
你们
就是哲理

写给磨西镇的乡亲

◎范河川

九月五日
泸定磨西
地动山摇的二十秒
青山忽然变脸
犹如恶魔从魔域苏醒
山石崩裂
飞沙走石
瞬间,带走了
还在土地上忙碌耕者的生命
带走了
奔波忙碌辛勤工作者的希望
破碎的梦
散落倒塌的房屋废墟前
悲伤的心
为逝去亲人而撕裂
此刻,站在灰蒙的山谷
昔日的安宁如此恐怖

世外桃源的胜景
已经是恐怖狰狞的地狱
公路不见了
亲人联络不上了
茫然,不知所措

远方,党的声音传来
争分夺秒抢救生命
解放军来了
他们爬山涉水出现在了灾民面前
抢险突击队来了
他们徒手挖出了废墟中被埋的乡亲
直升机来了
带来安慰
还有食品和水
救护车来了
白衣天使接走了受伤的人们

于是
我们和他们
携手并肩
心贴心
背靠伟大的祖国
自古大难兴邦
唯有愈挫愈勇
我们鼎力相济
面对灾难侵袭
不用什么言语
挺立起不屈的脊梁
雄起!泸定磨西的乡亲
加油!亲爱的战友们
让我们努力拼搏
战胜灾难
重建美丽家园
一同见证中华民族的伟大复兴!

画中的烟,袅袅升起

◎汪青拉姆

画布斑斓,却无声静
一切都静下来了

那角残碎的画
倒在这场地动山摇中
画中绚烂的烟火
淹没进尘埃,埋进那静中

滚石累累
倒塌了半臂的山

裸露出灰黄的骨脉
静静地卧在一旁舔舐伤口

天,阴沉
一只灰白的鸟
缓缓从灰白的天空飞过
在天的阴沉中划开了一道缝隙

阳光从缝隙中泻下
聚焦在累累滚石上

匍匐前进的身影像
照活了一声声重聚的哭泣和庆幸
“妈妈,我不怕,你不要哭”
小孩擦着母亲的眼泪
也擦亮了天空的阴沉

天,放晴了
那场掩于尘埃的烟火
从一顶顶蓝白色的帐篷间
袅袅升起

精神的丰碑

◎温美华

这个时节
焦躁天气裹挟着病菌
大地长久干旱
折磨出斑驳伤痕
夏天,拖长了炎热脚步
山坡上的树木、庭院里的花草
与戴口罩的人对望
被三伏捂焖的初秋
突如其来的地动山摇撕裂人心

大地震动
山河呜咽
脆弱和不堪一击
是家园
又一次置身在大自然神斧雕琢之下的
苦难和宿命交替
世上
猝不及防演奏出悲歌
那么多人
把入秋的午后定格成永远的伤痛和最后

从北京急促传来的电波
飞越千山万壑
人民就是江山
子弟兵、特警、民兵
熟悉的身影再一次义无反顾
顶飞石、跨险滩、穿急流、滑溜索
赶在时间之前
在瓦砾和风雨的缝隙中寻找生命迹象
无人机、直升机争分夺秒开辟天路
给人间伤者带来重生的希望

多难兴邦
九月,电视上凝结的黑白画面
把人们的心揪紧
从而泪流满面
阴云、小雨
为蒙难者低吟出一曲挽歌
物资、资金连同关切问候汇聚成暖流
从祖国四面八方纷至沓来
亿万亲人在远方眺望
一起为大地抚平创伤
为生命抹上阳光
众志成城,崇山峻岭、红城绿谷间
将铸起新时代震不垮的精神丰碑

